

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 547.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 15 DE AGOSTO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Lo sindical y lo agrario, en Galicia

Se va a celebrar en Galicia un Congreso Sindical Agrario. Con menor extensión en cuanto a las personas, con mayor profundidad por lo que se refiere a los temas. Para Galicia, que es pueblo esencialmente agrario, este Congreso tiene una importancia vital, indiscutible. Por eso vamos a enfocarlo con el máximo interés y como no—con el máximo afecto.

Es un Congreso SINDICAL. Las gentes están muy engañadas—lo hemos dicho ya alguna vez—sobre el concepto o contenido de esta palabra. Sindical es sinónimo de asociación, ni más ni menos. Dan las gentes a esta palabra un significado político y en realidad no tiene más que un significado social. Ciertamente que hoy el Estado monopoliza lo Sindical, pero esto no resta valor a la interpretación honrada de la palabra. Y lo sindical, la asociación—hermandades, cooperativas, cofradías, agrupaciones de todo género—es irrecusable en Galicia, que anda buscando la asociación hace ya siglos y no acaba de lograrla como desea. Hermandades, la Solidaridad, las Mutualidades, los Sindicatos, los Pósitos, y ahora las Cofradías, Cooperativas y Hermandades, no son sino variedades de asociaciones campesinas, que por circunstancias que ahora no son del caso, no han plasmado todavía en espléndidas organizaciones al estilo de las de otras regiones españolas.

Pero decíamos que es vital para Galicia; por la diseminación de su población rural, y por la modesta capacidad económica del labrador, entre otras razones, esas las principales. De las muchas definiciones de asociación, quizás ninguna tan gráfica y tan bien apropiada para el área celta, como la del sociólogo belga P. Wermeersch: "unión de los que poco pueden, para constituir con la impotencia de cada uno, la potencia de todos". La "potencia" de la Galicia campesina, su progreso, su bienestar, sólo ha de dársele fecundamente la asociación, lo sindical, en sus muchas facetas.

Este Congreso se diferencia de aquel de Santiago de 1944 en que es sindical; nada más o nada menos. Se diferencia en la disciplina. Allí había congresistas que proponían, aquí hay sindicatos que acuerdan. Por eso sus determinaciones han de medirse y pesarse y medirse. Pero cuando se adopten, es de precisión llevarlas a la práctica en un plan cuatrienal, como se pretende al parecer. No puede pararse la máquina. Lo sindical es movimiento, vida, acción.

Quizás sean superfluos los temas que se dicen de carácter general; no lo son así los de carácter regional, pero quizás se hayan quedado cortos. Nosotros nos permitimos sugerirles algunos que no pueden pasar inadvertidos y que se deben incorporar al programa en la forma que estimen más conveniente. La emigración, el problema de la madera, la nueva ley de la enseñanza media profesional, la repoblación forestal, la escuela rural, los arrendamientos rústicos, los amillaramientos, etc., etc. No podemos olvidar que somos una raza emigratoria. La emigración del país celta es irreprimible. Somos descendientes de aquellos hombres de trabajo fecundo que sentaron sus reales, en Irlanda o en Normandía, o en el país de los Suevos, y que se expanden hoy por las cinco partes del mundo, llamándose principalmente gallegos, representantes del pueblo celta en todos los continentes.

Pero la emigración hay que orientarla debidamente. Si es río de oro para las naciones que nos reciben, que no sea río de miseria para la región que los envía. Hoy en el campo no se piensa más que en América. Es una fiebre, un furor. Porque aquí se atraviesa una etapa de dificultades sin cuento, que se cifran entre otras—en las malas cosechas que nos han dejado las sequías. Galicia ha dejado de ser un país húmedo y ha caído en la pobreza. Con sequía y todo, aun se puede mejorar muchísimo. Eso lo ha de lograr el sindicato, la asociación.

Aplaudimos la idea de este Congreso, y hacemos votos porque sus trabajos logren los máximos aciertos. A nosotros nos interesa la Asociación. Porque amamos intensamente a Galicia, y quisiéramos que fuese el más rico florón del reino de España.

## El Caudillo asistió a la Salve de la Asunción en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 14.—Su Excelencia el Jefe del Estado y su ilustre esposa, doña Carmen Polo de Franco han asistido esta tarde a la tradicional Salve que todos los años se dedica en este día a la Asunción de Nuestra Señora, en la iglesia parroquial de Santa María. Acompañaban al Caudillo, los jefes de sus Casas civil y militar, y demás personalidades del séquito.

Numerosísimo público se congregó en los alrededores de la Iglesia mucho antes de las ocho y media de la tarde, hora señalada para la ceremonia. Los balcones de la Plaza Mayor se hallaban engalanados y repletos de personas. Su Excelencia el Jefe del Estado fué vitoreado frenéticamente por la enorme muchedumbre que allí se había estacionado.

Aguardaban la llegada del Caudillo, el Nuncio de S. S., Monseñor Cognani, los ministros de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, y de Justicia, señor Fernández Cuesta, así como las autoridades provinciales y locales.

A la llegada del Generalísimo, una compañía de Infantería de Montaña, con bandera, escuadra y banda de música, rindió los correspondientes honores. El Generalísimo, acompañado de su esposa y séquito, se dirigió a pie desde la calle Real hasta la parroquia de Santa María, y durante todo el trayecto fué objeto de cariñosas demostraciones de adhesión, respeto y simpatía. El Caudillo penetró en el templo en unión de su esposa, bajo palio, y ocupó un trono al lado del Evangelio. El Nuncio de S. S. to-

mó asiento en otro lado al lado de la Epístola, y los ministros y autoridades ocuparon sitiales en lugares preferentes.

Ochoó en la solemne ceremonia el Obispo de Orihuela, Dr. García Godaraz, y el Orfeón Donostiarra, escolanía yiples de la parroquia de Rentería, interpretaron el Ave María de Usandizaga y la Salve de Refice.

Terminado el acto, el Caudillo, con su esposa, bajo palio salió del templo, y en la calle fué objeto de nuevas ovaciones y vitores.—(CIFRA).

## Según Thomas Mann ha renacido el nazismo en Alemania

NUEVA YORK, 13.—El escritor Thomas Mann, nacido en Alemania y naturalizado en Estados Unidos, que acaba de regresar de Europa, ha declarado que el sentimiento nazi ha revivido en Alemania. La mayor parte de los alemanes dicen que estaban mejor con Hitler que hoy. Agregó que debe convencerse a los alemanes de que han perdido la guerra más destructiva de la historia, que fué provocada por Hitler. "Concedamos—agregó—que la reacción militar en un país derrotado siempre produce una cierta cantidad de nacionalismo. Pero en Alemania parece rebasar la reacción normal".—(EFE).

## Júbilo infantil



Gigantes y cabezudos pueblan de júbilo infantil las calles en fiestas. Con sus danzas grotescas, su cabeceo solemne y la agresión inofensiva del cabezudo vejeja en ristre, llevan una ilusión de cuento fantástico. Los chicos se apolpan a su paso y los mayores los miran con simpatía. Anacrónicos e inocentes, estos tradicionales monstruos de cartón y percalina, son el mejor emblema de nuestras fiestas. Mucho volumen por fuera y por dentro un hombrecillo simpático y alegre que los mueve.

## Otro golpe de Estado en Siria

### Los dirigentes del Gobierno de Damasco Zain y Barasi fueron fusilados

DAMASCO, 14 (Urgente).—El general Zain, ex-jefe del Estado Mayor del Ejército, que hace cuatro meses se apoderó del Poder, ha sido derrocado por los oficiales que le ayudaron entonces a derribar al

Gobierno del Presidente Shu Kri El Kouwatly.

La nueva revolución militar está dirigida por el coronel Sami El Hinnawi, quien ha anunciado que Zaim y Bagazi han sido detenidos, juzgados y ejecutados a primera hora de hoy en la cárcel de Mezzé, a 16 kilómetros de Damasco, según anuncia la United Press.

El Hinnawi ha declarado que ocupará el Poder solamente el tiempo suficiente para que los grupos políticos vuelvan a organizarse.

En fuentes bien informadas se dice que ello no quiere decir que el antiguo Gobierno de Kouwatly vuelva a restablecerse.—(EFE).

### FUSILADOS UNA HORA DESPUES DE DETENIDOS

DAMASCO, 14.—Un comunicado oficial dice que un consejo de guerra formado por diez jefes del Ejército ha juzgado, declarándolos convictos, a los dirigentes del Gobierno, Zaim y Barasi, en la cárcel de Mezzé.

Se añade en el comunicado que "fueron condenados a muerte y ejecutados inmediatamente".

Se tiene entendido que Zaim y Barasi fueron fusilados una hora después de su detención.

Se añade en el parte oficial que el nuevo Consejo gobernará en Siria sólo provisionalmente.

Dice también que el golpe de Estado ha sido necesario, debido a las disposiciones ilegales y dictatoriales de Zaim, que restringían las libertades personales y que Zaim había falsificado los resultados de las elecciones del mes pasado, cuando resultó nombrado Presidente y Barazi primer Ministro.—(EFE).

(CONTINUA EN QUINTA)

## El presidente filipino regresa a su país

### Dijo que su visita a EE. UU. había constituido un éxito

NUEVA YORK, 14.—El Presidente de Filipinas, Quirino, ha salido en avión para Manila. Acudieron a despedirle al aeródromo el Cardenal Spellman, Arzobispo de Nueva York, y numerosos filipinos residentes en esta ciudad.

Un comunicado conjunto de los Presidentes Quirino y Truman dice que han tratado de "las medidas para reforzar y desarrollar la economía filipina".

El Presidente de Filipinas, al salir en avión para Los Angeles dijo que su visita a Estados Unidos había constituido un éxito.

"No tengo palabras—dijo—para expresar mi profundo agradecimiento por la hospitalidad, cortesía y honores que se me han rendido durante esta visita.

Se ha hecho evidente el gran afecto que siente el pueblo norteamericano hacia mi país, y confío en que perdure".

Quirino pasará un día en Los Angeles después irá a San Francisco y por último regresará a Manila.

## Mejora Margaret Mitchell

ATLANTA (Georgia, EE. UU.), 14.—Margaret Mitchell, autora de "Lo que el viento se llevó", que fué atropellada hace días por un automóvil, va vendiendo gradualmente en la lucha contra la muerte. No obstante, persiste la gravedad.—(EFE).

## En la pista del tesoro del pirata Oliver Levasseur

MAHE (ISLAS SEYCHELLES), 14.—Tres buscadores de tesoros británicos, que buscan el tesoro del pirata francés del siglo XVIII Oliver Levasseur, calculado en cerca de noventa millones de libras esterlinas, dicen que sus instrumentos de exploración han revelado la presencia de oro y piedras preciosas, pero también han indicado que hay gases venenosos bajo tierra. Consideran que estos gases pueden ser los "peligros misteriosos" que guardaban el tesoro, a los que el pirata se refería cuando lanzó su mapa del tesoro, desde la horca, en la Isla de la Reunión en 1790.

Los buscadores de tesoros son R. H. Wilkins, que procede del Africa Oriental; M. J. F. Morgan, abogado británico, y el coronel D. M. Hennessey, oficial retirado del Ejército indio en Kenia. Han encontrado ya varios indicios y símbolos del pirata cerca del supuesto escondrijo. Uno de éstos es una abeja, común entre los piratas, porque la abeja ataca a los intrusos.—(EFE).

## Quince bandidos atracaron un castillo en Alemania

FRANCFORT, 14.—Quince bandidos armados y enmascarados han saqueado el castillo de la condesa Amelia Erbach-Fuertes, cerca de Berbeliden. Los ladrones penetraron en la habitación donde se hallaba la condesa, que tiene 80 años de edad, y la despojaron de las sortijas que llevaba puestas; cobraron las alhajas que tenía en un bolso, y después recorrieron el castillo, saqueándolo, sin que la servidumbre, que duerme en las habitaciones del sótano, se enterase de lo que ocurría.

Informa la Policía que las joyas personales de la condesa que han sido robadas tienen un valor mínimo de 30 mil dólares.

AYER HUBO ELECCIONES EN ALEMANIA OCCIDENTAL  
—O—  
LOS SOCIALDEMOCRATAS VAN EN CABEZA  
(Información en quinta plana)

## PREMIO PEREZ LUGIN 1949

EXALTACION DE GALICIA A LAS AVES DE SUS TRES ARBOLES MAS REPRESENTATIVOS: EL PINO, EL ROBLE Y EL CASTAÑO

La Asociación de la Prensa de La Coruña abre un concurso literario para premiar el mejor trabajo periodístico sobre un tema ensalzando a Galicia a través de sus tres árboles más representativos: el pino, el roble y el castaño.

### BASES

Primera.—Durante el mes de agosto podrán ser enviados los originales, en sobre lacrado, a la Asociación de la Prensa (Linares Rivas, 14, segundo). Cada sobre ostentará un lema que habrá de servir para identificar al autor, cuyo nombre, apellidos y domicilio figurarán en el interior de otro sobre. Es imprescindible que los sobres estén lacrados y limpios de todo indicio revelador de la personalidad del concursante.

Segunda.—Al autor ganador se le entregarán mil pesetas.

Tercera.—El premio será adjudicado el día 5 de septiembre, aniversario de la muerte de don Alejandro Pérez Lugín, periodista insignie, autor de "La Casa de la Troya".

Cuarta.—El fallo es inapelable. No se devolverán los originales ni se mantendrá correspondencia alguna con los mismos. La Asociación de la Prensa de La Coruña se reserva el derecho de publicar el artículo premiado y todos aquellos que juzgue merecedores de ello.

# VIDA CORUÑESA

# NOTICARIO

## El primer escalón: el Depósito

¡Por fin! Ya está constituido el Consorcio del Depósito Comercial de La Coruña. Las entidades que lo forman han salido de su mutismo, y le han dicho a la opinión lo que ésta, ahora y siempre, tiene derecho a saber, aunque celosamente lo guarden, lo celen o lo velen.

Y como es mucho más agradable aplaudir que censurar, vaya con todo entusiasmo nuestra felicitación y nuestros votos porque este Depósito llegue a constituir lo más pronto posible una positiva ventaja para el comercio de La Coruña.

Pero no nos hagamos demasiadas ilusiones. La situación del comercio es difícil, por las razones que hemos apuntado infinitas veces desde estas columnas. Para cuando se normalice esa situación, ahí está el Depósito dispuesto a mejorar, facilitar y suplir todo lo que hasta ahora no se podía obtener.

Y para contribuir a mejorar esa situación del comercio, revisense las tarifas de carga y descarga. Eso para empezar. Hay que evitar a toda costa que el comercio siga trayendo por f. c. lo que podía recibir perfectamente, y recibirla siempre, por mar.

Porque—ya lo hemos dicho en el número anterior—no nos convence el sofístico argumento del aumento de tráfico. Eso es para engañar a bobos; pero la opinión es mucho más despierta de lo que se creen ciertas personas.

Para defender los intereses del comercio, se ha creado un consorcio. Una asociación de entidades, una agrupación de elementos; con capacidad jurídica suficiente. ¿Cómo se va a prohibir esto, si ahí está? ¿No se podía constituir una Cooperativa? ¿Pero qué duda cabe? Tampoco está prohibido. ¿Y un sindicato vertical en el que entren los tres elementos? ¿Pero quién es capaz de oponerse a ello en serio? Pues eso es el complemento del Depósito. Lo advertimos, porque no vaya a creerse la opinión que el Consorcio va a hacer milagros, cargando después el sambenito a sus organizadores, porque todo continúa como estaba. Se ha puesto un escalón; si ustedes quieren, de mármol, pero para llegar a la cima hay que seguir trabajando, con amor, con tenacidad, con constancia.

## Doscientos cincuenta millones de pesetas, los presupuestos de Ayuntamientos y Diputaciones de Galicia

### Son las provincias de España que menos gastan por habitante

¿Los Ayuntamientos y las Diputaciones de Galicia desarrollan sus actividades y su economía con arreglo a sus posibilidades y a su importancia?

La contestación a este interrogante nos la ha facilitado hace días el propio Boletín Oficial del Estado, al indigestarnos con números, muchas páginas del periódico oficial. Helas aquí:

Los presupuestos de las cuatro provincias gallegas en lo que se refiere a sus Municipios, Diputaciones, y en ambas, sus extras, se acomoda a estos números:

Presupuestos de los Ayuntamientos, 129.198.575'82 pesetas.  
Idem de las Diputaciones, 40 millones 288.575'30 pesetas.  
Presupuestos extras, 79.341.708'08 pesetas.  
Total, 248.828.859'20 pesetas.

### Abastos y cosechas

Bien sabemos, querido lector, que más quisieras que te hablásemos de abastecimientos que de cosechas, porque de nada sirve que haya buenas cosechas, si no repercute en el racionamiento. Pero de abastos, es poco lo que podemos decirte.

Que la carne de primera vale 1'60 más que antes, y la de segunda dos pesetas más. Que las reguladoras tienen los mismos precios, aunque disfrutan de ciertas prerrogativas. Que esta alza en la carne no repercutió en el campo. Que los huevos están caros; que el pescado ha adquirido alas, y anda por las regiones etéreas; que hay superabundancia de fruta indígena y forastera, pero cara; que las verduras están verdes... Y que a pesar de todo, La Coruña está hasta los topes, riendo y llorando a la vez, según lo que le canten, llena de luz, a pesar de las restricciones y de tal cual inoportuno apagón. Que la sequía no ha influido en el agua, que los trolebuses van siempre completos, aunque los bolsillos queden vacíos, etc., etc. Pero nos habíamos olvidado de las cosechas.

Galicia necesita agua. Hizo que lloviera, y se volvió atrás. El maíz necesita agua, y agua las alubias, y agua los prados, y agua los nabales, y agua las rosas madrugadoras. Y agua los insectos que se han lanzado vorazmente sobre los campos. ¡Hasta necesita agua el botijo de la redacción! ¿Y por España, qué sucede?

La cosecha de cereales en España—dice "Ceres"—no es tan mala como se suponía, habiendo habido sorpresas muy agradables al medir y pesar el grano. En cambio, de paja de cereales y legumbres se ha cogido menos de la mitad de los años anteriores, y en la de trigo un 25 por ciento menos que el año pasado. La cosecha en España la calculamos un poquito menor que la del año pasado, porque si bien hay sitios en que es mucho mejor, sin embargo domina lo malo sobre lo bueno. De viñedos y olivos hay muy buenas impresiones. No así de remolacha.

Respecto a los olivos, no se hagan demasiadas ilusiones, salvo cuando pidan ustedes unas "tapas".

¿Qué significan estas cifras en el total de España? Los presupuestos de los Ayuntamientos de España, importan 2.517.900.490'13 pesetas. El promedio es de 50 millones, que es precisamente lo que suman los de la provincia de La Coruña, se aproximan bastante los de Pontevedra, pero significan menos de la mitad los de Orense y Lugo.

Teniendo en cuenta el número de habitantes de Galicia—2.638.557—los gastos de los presupuestos municipales por habitante son de este orden: Pontevedra 59'22. La Coruña 40'54, Lugo 27'75 y Orense 21'04 que ocupan entre las provincias españolas el siguiente orden: el número 35, el 48, el 49 y el 50. El promedio por habitante es de 66'65 que ni siquiera alcanza Pontevedra.

Los presupuestos ordinarios de las Diputaciones importan 722.775.123'75 pesetas. El promedio es de 14 millones, cifra alcanzada por La Coruña y Pontevedra; Lugo y Orense no llegan ni a la mitad. Los gastos por habitante son por este orden: Pontevedra 23'14; Lugo 25'21; Orense 26'49 y La Coruña 29'53. El promedio es de 34'28 que tampoco se alcanza por ninguna de las cuatro.

Los presupuestos extras de las Diputaciones españolas alcanzan la cifra de 1.228.953.380'22 pesetas. El promedio por Diputación es de 44 millones de pesetas, cifra que no alcanza ni siquiera Pontevedra—27 millones—y menos las otras tres que no pasan de 16'17 y 18 millones.

He aquí la distribución por provincias:

La Coruña	84.914.084'00
Lugo	43.301.565'69
Orense	36.675.058'01
Pontevedra	83.938.151'50
248.828.859'20	

¿Qué consideraciones se nos ocurren a la vista de estas cifras? Una muy sencilla: que las Corporaciones gallegas se han quedado cortas, muy cortas. Con ello no se han favorecido apenas los vecinos, por dos razones. La primera, porque muchos de los ingresos de estas entidades no provienen directamente de exacciones locales, y la segunda, porque sin presupuestos altos no se pueden lograr obras y beneficios de importancia que han de repercutir como es natural en esos mismos vecinos. Es decir, que es una economía mal entendida. Una advertencia: estos presupuestos son, hasta 1947, año en el que todavía no se había dejado sentir la baja de los productos del campo.

La provincia que se ha quedado más corta es La Coruña, porque no nos olvidemos que se trata de la quinta provincia en población, de España. Más corta, proporcionalmente al número de sus habitantes. Pero el mal es general, porque ya habrá advertido el lector que nuestras provincias ocupan los últimos lugares entre las 50 provincias españolas.

Y Galicia tiene posibilidades mucho más altas que las que se cubren con los presupuestos de sus Corporaciones locales y provinciales. Ciertamente se ha dejado mucho; cierto que también se ha dejado o está dejando de hacer mucho. Quisiéramos que los hombres que rigen o regentan estas entidades se lanzasen con más denuedo al fomento de las riquezas de los pueblos. Ha habido un inconveniente grave para ello, hasta ahora, y fue el continuo trasiego a que estuvieron sometidas estas Corporaciones. Las últimas elecciones han dado fin a este tejer y destejer, que, rompiendo la continuidad de una labor más o menos acertada, entorpecían la máquina administrativa por aquello de que "cada maestrillo tiene su librillo". Sería muy interesante desmenuzar estos presupuestos para conocer su empleo, pero esta sería labor impropia para la HOJA, forzosamente limitada en tiempo y en espacio.

### AGASAJO A DOS NUEVOS PERIODISTAS

El pasado martes se celebró en los salones de la Delegación provincial de Educación Popular un simpático acto, con que el delegado provincial, señor Serrano Castilla, agasajaba a los nuevos periodistas, señorita María Victoria Fernández España y don Juan Arias Martínez. Presidieron el gobernador civil, señor Hierro Martínez; el alcalde de La Coruña, señor Molina, y el jefe de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Educación Nacional, señor Arias Andreu.

Hubo unas sentidas palabras del señor Serrano Castilla, algo así como el espaldarazo a los nuevos profesionales de la Prensa, y don Juan Arias y la señorita María Victoria Fernández España agradecieron la atención de que eran objeto.

Los numerosos concurrentes, entre los que figuraban familiares y amigos de los nuevos periodistas, directores de los periódicos locales, y una representación de la Asociación de la Prensa, fueron delicadamente obsequiados.

**DE SOCIEDAD**  
**Bautizo.**—En la Iglesia parroquial de San Jorge recibió las aguas bautismales el niño que recientemente dió a luz doña Mercedes Durán Rodríguez, esposa de don Rafael Mir de la Cruz.

Administró el Sacramento el rector de aquel templo, don Jesús María Vidal Vecino, que impuso al nuevo cristiano los nombres de Fernando Javier Eduardo, siendo apadrinado por su abuela materna doña Mercedes Rodríguez Barral, viuda de Durán Marquina, y el tío paterno de la madre del niño, el teniente coronel de Artillería don Eduardo Durán Marquina.

Los padres del neófito—que es el segundo hijo y primer varón del distinguido matrimonio—y el resto de la familia están siendo muy felicitados con motivo de estos acontecimientos.

### LA BANDERA DE LA CULTURAL MONTIÑO

El sábado, a mediodía, se celebró el solemne acto de la bendición y entrega de la bandera, bordada, y regalada a la Sociedad Cultural Montiño por un grupo de señoras de aquella barriada.

Con este grato motivo, el presidente de la Cultural, don Armando Díaz Carballeda, pronunció sentidas frases de gratitud, siendo muy aplaudido y felicitado por los numerosos asistentes al acto, entre los que se hallaban representantes del Ayuntamiento y de las Sociedades deportivas de la localidad.

### EL PUERTO

Entraron: "Veraguas", vapor de nacionalidad panameña, de Inglaterra, con carbón; "Charm", yate inglés de recreo, de El Ferrol del Caudillo, con su equipo; "Kaolino", de Corme, con carga general.

De arribada, fondeó en bahía "Avilés", que de Gijón se dirige a Cartagena, con carbón.

Salieron: "Belarmina", para Bilbao, con carga general; "Torrás y Bagés", para Ceuta, con carga general. Se esperan: "Monte Bizcaigui" y "Cabo Huertas", ambos de los puertos del Norte, con carga general; "Cabo Creux" y "Monte Bustiello", ambos de los del Sur, con carga general; "Velázquez", de Sevilla, con aceite y jabón; "María Aurora", con cargamento de cok; "Josefa Cambreico", con patatas.

### SUCESOS

**Niño atropellado por una bicicleta.**—El niño José Martínez, de tres años, de la calle de la Maestranza, 18, cuando se hallaba jugando a inmediaciones de su casa, fué atropellado por la bicicleta que montaba un joven que se dió a la fuga, causándole una fuerte contusión con hematoma en la cabeza y erosiones diversas en distintas partes del cuerpo, de las que pasó a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

**Sustracción de ropas y dinero.**—Del domicilio del agente comercial don Emilio Carballeda Marifón, de 40 años, casado, de la calle de Miguel Servet, letra A, piso primero derecha, le sustrajeron de un muestrario varios modelos de ropas interiores de señora, y de su escritorio una cartera conteniendo 200 pesetas.

Del hecho dió conocimiento en la Comisaría el perjudicado.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana les corresponde el servicio de guardia al turno quinto, constituido por las siguientes farmacias:

Don Santiago Bolas Blanco, San Andrés, 177; don Manuel López Alonso, San Andrés, 33; don Manuel Parado Cacharrón, San Juan, 5; doña Carmen Negreira Porteiro, Caballeros, 42, y don Baldomero Fojo Lage, Emilia Pardo Bazán, 8.

### RACIONAMIENTO DE LA SEMANA

ADULTOS	
ACEITE	1/4 litro a 2'30 Ptas. Ración
AZUCAR	200 grs. a 1'50 "
PATATAS	3 kgs. a 4'35 "
ALUBIAS	200 grs. a 1'30 "
Guisantes secos	300 " a 0'75 "
LENTEJAS	200 " a 1'10 "

### INFANTILES

Racionamiento correspondiente a las semanas 34 y 35

Y suministrar a los menores de los años que se hallen en posesión de las correspondientes colecciones de cupones.

Primer ciclo.—Lactancia natural.—Sobrealimentación a la madre lactante.—Aceite, medio litro, a 4'60 pesetas ración, contra corte de cupón de aceite; azúcar, medio kilo, a 3'75 pesetas ración, y leche condensada, dos botes, a 11'50 pesetas ración, contra un cupón de azúcar; harina de arroz, medio kilo, a 5'00 pesetas ración; lentejas, medio kilo, a 3'25 pesetas ración, contra dos cupones de legumbres y arroz; jabón, 800 gramos, a 4'80 pesetas ración, contra dos cupones de jabón, y patatas, cinco kilos, a 7'25 pesetas ración, contra dos cupones de patatas.

Primer ciclo.—Lactancia mixta.—Leche condensada, seis botes, a 34'50 pesetas ración, contra corte de dos cupones de leche condensada; harina de trigo, kilo y medio, a 6'00 pesetas ración, y harina de arroz, medio kilo, a 5'00 pesetas ración, contra un cupón de harina; jabón, 800 gramos, a 4'80 pesetas ración, contra dos cupones de jabón, y patatas, cinco kilos, a 7'25 pesetas ración, contra dos cupones de jabón.

Segundo ciclo.—Azúcar, medio kilo, a 3'75 pesetas ración, y leche condensada, dos botes, a 11'50 pesetas ración, contra corte de un cupón de azúcar; harina de trigo, kilo y medio, a 6'00 pesetas ración, contra dos cupones de harina; harina de arroz, medio kilo, a 5'00 pesetas ración, contra dos cupones de puré; jabón, 800 gramos, a 4'80 pesetas ración, contra dos cupones de jabón, y patatas, cinco kilos, a 7'25 pesetas ración, contra dos cupones de patatas.

Tercer ciclo.—Aceite, medio litro, a 4'60 pesetas ración, contra corte de un cupón de aceite; azúcar, medio kilo, a 3'75 pesetas ración, y leche condensada, dos botes, a 11'50 pesetas ración, contra dos cupones de azúcar; harina de arroz, medio kilo, a 5'00 pesetas ración, contra dos cupones de arroz; jabón, 800 gramos, a 4'80 pesetas ración, contra dos cupones de jabón, y patatas, cinco kilos, a 7'25 pesetas ración, contra un cupón de patatas.

MADRES GESTANTES  
Suministro correspondiente al mes de agosto

Aceite, medio litro, a 4'60 pesetas ración, contra corte de dos cupones de aceite; azúcar, medio kilo, a 3'75 pesetas ración, y lentejas, un kilo, a 3'50 pesetas ración, contra dos cupones de azúcar; alubias, un kilo, a 6'50 pesetas ración, y patatas, diez kilos, a 14'50 pesetas ración, contra dos cupones de legumbres; chocolate, 400 gramos, a 4'40 pesetas ración, y leche condensada, cuatro botes, a 23'00 pesetas ración, contra dos cupones de arroz.

## CARTELERA

### TEATRO

#### ROSALIA CASTRO

Compañía del TEATRO MARTIN  
DESPEDIDA DE LA COMPANIA  
TARDE, 7'30. NOCHE, 11

La fantasma cómica, original de Jorge Muñoz Román y Francisco Lozano, música del maestro Alonso, que tan extraordinario éxito alcanzó en su estreno

Te espero el siglo que viene

Con asistencia del autor del libro, MUÑOZ ROMAN  
Lujosa y fantástica presentación

## KIOSCO -- HOY

4, 6, 8 y 11

EXITO GRANDIOSO de la esplendorosa y espectacular película

### Ana y el Rey de Siam

IRENE DUNNE y REX HARRISON  
(Tolerada)

### CINE AVENIDA

(Local de agradable temperatura)

HOY: ¡UN ESTRENO SENSACIONAL!

"FOX" presenta la producción dramática

## EL ANGEL GRIS

Un interesante argumento, magistralmente interpretado por

ADRIANO RIMOLDI y MERY MARTIN

### CINE FINISTERRE

ULTIMO DIA 8'15 y 11

Todos aplauden a EDDIE CANTORI

## SU MAJESTAD LA FARSA

MASANA: MATER NOSTRA

## Plaza de Toros de La Coruña

SABADO, DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1949

### Grandiosa y Monumental Novillada

SEIS HERMOSOS EJEMPLARES de MORENO YAGUE (D. José María), del Escorial, divisa azul y encarnada

### ESPADAS:

## Calerito, Litri, Ordóñez

CON SUS CUADRILLAS DE PICADORES Y BANDERILLEROS

## Liceo de Artesanos de Monelos

Hoy, a las once de la noche, festival en honor de los señores asociados. Indispensable la presentación del recibo corriente y carnet. Al final del festival habrá servicio de tranvías.

### Dr. Ramón Cobian Otero

Médico Puericultor  
Especialista de Infancia  
Rayos X, Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7, mediante horas convencionales.  
Riego de Agua, 3. Teléfono 2234.

# "Cabildo" de Santander, Espectáculos vencedora absoluta en de la semana las regatas de traineras

En la de ayer aventajó a la "Blanca", su inmediata seguidora, en 16 segundos



La trainera "Cabildo", de Santander, vencedora absoluta en las regatas disputadas el viernes y el domingo

Con la habitual afluencia de espectadores, apiñados en muelles, balcones, terrazas y tejados, se celebró ayer, a las ocho y media de la tarde, la segunda regata de traineras, en la que participaron cuatro embarcaciones coruñesas y una santanderina, que resultó vencedora absoluta.

La "Blanca", patronada por Varela, arrancó dispuesta a alcanzar la victoria, y realizó la primera virada casi a la par que la "Cabildo de Santander", que le llevaba escasa ventaja, pero la mejor maniobra del patrón cántabro dio ocasión a los de Peñacastillo a aumentar la distancia, llegando ya adelantados a la segunda baliza. En realidad, la regata se redujo a un duelo "Cabildo"- "Blanca", cuyo resultado no tardó en aclararse al poderse advertir la más rítmica boga de los montañeses y su más acertada maniobra en las viradas.

La "Rosalia Castro", llegada en último lugar, tuvo al principio el infortunio de perder un remo, lo que redujo ostensiblemente sus posibilidades.

El triunfo de Peñacastillo, plenamente legítimo, fué acogido con grandes aplausos.

Los tiempos registrados fueron los siguientes:

Primero.—"Cabildo de Santander", 20' 27" 1/5.

Segundo.—"Blanca", 20' 43" 1/5.

Tercero.—"Concepción Arenal", 21' 50".

Cuarto.—"Juana de Vega", 22' 53" 2/5.

Quinto.—"Rosalia Castro", 23' 33" 2/5.

La puntuación general, sumados los tiempos de las regatas del viernes y el domingo, es esta:

Primero.—"Cabildo de Santander", 38' 48" 3/5.

Segundo.—"Blanca", 39' 35" 2/5.

Tercero.—"Concepción Arenal", 41' 8".

Cuarto.—"Juana de Vega", 43' 19" 2/5.

Quinto.—"Rosalia Castro", 45' 16" 3/5.

Después de la regata se celebró el reparto de trofeos, que fueron entregados por las autoridades y presidentes de las entidades donantes. El Premio de Honor, a ganar en tres años consecutivos o cinco alternos, y reservado únicamente a embarcaciones coruñesas, correspondió a la S. D. Neptuno, propietaria de la "Blanca".

Al presente, la S. D. Neptuno lo ha ganado dos años, y la U. R. de San Pedro de Visma, otros dos.

## G. Covadonga, de Gijón, y C. D. Junior, disputarán hoy la final de la VIII Copa Vilela, de tenis

En la jornada de ayer fueron eliminados Casino de La Coruña y C. T. Ferrol

Continuaron ayer disputándose, con gran animación, en la pista del Casino de La Coruña, los partidos correspondientes a la VIII "Copa Vilela".

El sábado, el equipo del "Club de Tenis de El Ferrol", había eliminado al del "Real Club Deportivo", de La Coruña, y ayer, el "Grupo Covadonga", de Gijón, y el "Club Deportivo Junior", eliminaron, respectivamente al Casino de La Coruña y al "Club de Tenis de El Ferrol". Los resultados fueron los siguientes:

### COVADONGA-CASINO

Bulla (Covadonga) venció a Pajarrón (Casino), por 6-2, 6-4.

Guyatt (Casino) a Huerta (Covadonga), por 6-2, 7-2.

Antón Astray (Casino) a Balcázar (Covadonga), por 7-5, 6-3.

Huerta y Balcázar (Covadonga), a Pajarrón y Barreiro (Casino), por 8-0 6-4.

Bulla y Palacio (Covadonga), a Guyatt y Astray, por 6-4, 5 7 7-5.

Resultado final: COVADONGA, 3 victorias; CASINO DE LA CORUÑA, 2.

### JUNIOR-FERROL

Gastejón y Quesada (Junior) a José María Guimaraens y Javier Prieto (Ferrol), por 4, 2-5, 6-2.

Jaime Guimaraens (Junior) a Rapallo (Ferrol), por 6-2, 6-4.

Gastejón (Junior) a Foret (Ferrol), por 6-4, 7-5.

Carlos Allones y Jaime Guimaraens (Junior) a Foret y Rapallo (Ferrol), por 6-8, 6-1, 7-5.

Por falta de luz y no contar en el resultado definitivo, dejó de celebrarse el encuentro Quesada (Junior)-Prieto (Ferrol).

Resultado final: JUNIOR, 4 victorias; FERROL, 0.

### LA FINAL JUNIOR-COVADONGA

Hoy se celebrarán los partidos correspondientes a la final, entre el "Gr.

Si alguna semana puede considerarse a cero, sin duda alguna es ésta, en la que sólo hemos tenido, digno de mención, el estreno de la fantasía de Muñoz Román, Lozano y el maestro Alonso, "Te espero el siglo que viene", ofrecido por la Compañía titular del Teatro Martín, de Madrid, en el Rosalia Castro. Una revista carente de argumento, en la que se hilvanan muchos números, en su mayoría viciosos, en los que la parte plástica es lo mejor, ya que la música, pimpante, ligera y pegadiza, es poquita cosa, aunque agradable. En conjunto, el espectáculo entretiene, aunque hay algunos baches que cansan un poquito.

Con Muñoz Román, el libreto de este género ha llegado a su punto más bajo. Ni invención, ni calidad literaria, ni ingenio. Los tipos—el catalán, el pateto, el mentiroso—se repiten una y otra vez; las situaciones a base de una serie de equívocos consistentes en que el marido pase por hermano, la hija por novia, el mayordomo por señorito, el señorito por chofer, y el tío de América por el capitán de Garabineros, son las mismas una y otra vez. En cuanto a las situaciones musicales se ha llegado al colmo. Sin crear un clima lírico, sin situación sentimental alguna, un personaje dice: "Es que para valientes los mejicanos", cae un forlillo, y ya tienen ustedes a las vicetriples en "sarape". Algo insoportablemente malo. Para servir estos engendros sin gracia, los actores se ven precisados a gesticular, gruñir, chasquear los labios, atizarse bofetadas de circo y realizar una serie de excesos propios de la más burda pantomima.

Esto es lo que se aplaude en Madrid y obtiene centenares de representaciones; lo que priva y lo que parece gustar al público. Como síntoma, es francamente grave. Estamos metidos en una decadencia vertiginosa, y no hay penicilina que nos salve, palabra.

po Covadonga", de Gijón, y el "Junior", de La Coruña, con arreglo al siguiente horario:

11'30, Quesada (Junior)-Palacio (Covadonga).

12'30, Gastejón (Junior)-Balcázar (Covadonga).

5 tarde, Jaime Guimaraens (Junior)-Huerta (Covadonga).

6 tarde, C. Allones y J. Guimaraens (Junior) contra Bulla y Palacio (Covadonga).

7 tarde, Gastejón y Quesada (Junior) contra Huerta y Palacio (Covadonga).

### EN SUPRAGIO DE ARCADIO VILELA

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en la Iglesia del Sagrado Corazón una misa rezada, organizada por el Casino de La Coruña en sufragio del alma de don Arcadio Vilela Carate, a la que asistieron los directivos de dicha sociedad, la familia del glorioso deportista y compañero nuestro en la Prensa, y los tenistas que toman parte en el torneo "Copa Vilela".

Terminada la misa, una representación de la Junta directiva, acompañada de don Arcadio Vilela Ramudo y de varios tenistas, se trasladó al Cementerio, en donde oraron por el alma del inolvidable deportista y depositaron un ramo de flores sobre el panteón en donde reposan sus restos.

Otro ramo de flores fué colocado en la sepultura del que fué presidente del Casino, don Eduardo Méndez Gil Brandon, que en el verano anterior con tanto entusiasmo patrocinó la celebración del Torneo "Copa Vilela".

### DR. C. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en  
PIEL Y VENEREAS  
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7  
Teléfono 3236

### Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

## MADERISTAS

Compraría hasta DIEZ MIL TONELADAS de apeas mina, de eucalipto

Ofertas: J. SUAREZ.—Asturias, 10, bajo—O V I E D O

### !!! ATENCION, VERANEANTES !!!

Magnífica ocasión de conocer Galicia con todo detalle

Los días 27, 28, 29 y 30 de AGOSTO

Tomando parte en la excursión VIAJES MELIA, S. A., visitando SANTIAGO, VILLAGARCIA, CAMBADOS, LA TOJA, SANJENJO, PONTEVEDRA, MARIN, REDONDELA, VIGO (día completo), MONDARIZ, TUY, SANTA TECLA, LA GUARDIA, BAYONA, etc., etc.

TODO COMPRENDIDO  
HOTEL DE PRIMERA.  
VIAJES MELIA, S. A., CANTON GRANDE, 2. Teléfono 4432



**TOROS Y TOREROS**

**Paquito Muñoz, Manolo González y Luis Miguel Dominguín cortaron orejas**

**Triunfo de Juanito Posada en Sanlúcar**

SAN SEBASTIAN, 14.—Primera corrida de abono.

Ganado de Saltillo. Mucho público. En un palco se encuentra la señorita Carmen Franco Polo acompañada de distinguidas señoritas.

Parría en su primero faena artística y valiente. Un pinchazo, media y descabello. Ovación.

En el quinto brinda a la hija de S. E. el Jefe del Estado y realiza una faena de alifio. Estocada casi entera y descabello. Muchos aplausos.

Paquito Muñoz, en el segundo, pases de diversas marcas. Estocada entera. Ovación, oreja y vuelta.

En el sexto, faena de alifio por la cara. Dos pinchazos y media. (Aplausos).

Manolo González en su primero, magnífica faena muy valiente y artística. Un pinchazo y una estocada. Muchos aplausos.

En el séptimo gran faena con pases por alto naturales, derechazos y manoleínas. Un pinchazo y media. Descabello. Ovación, oreja y vuelta.

Martorell, buena faena con pases por alto naturales, manoleínas y molinetes. Estocada casi entera, algo defectuosa. Ovación y petición. En el último faena voluntariosa y valiente para una estocada casi entera y descabello a la primera. Muchos aplausos.—(CIFRA).

**EN GIJON**

GIJON, 14.—Se ha celebrado la primera corrida de feria.

Asisten los ministros de Marina y Obras Públicas.

Doña Teresa Oliveira, de Madrid, envió una corrida de excelente presentación.

Antonio Bienvenida en su primero es aplaudido en tres verónicas y media.

Brinda al público y empieza con cinco pases por alto. Una estocada. Ovación y petición de oreja.

En su segundo, muy difícil, tiene desgracia con el estoque; da cinco pinchazos y descabella al segundo intento. Pitos.

Julian Marin saca cuatro lances y media verónica preciosísimos. Ovaciones. Brinda al público y hace una faena excelente en conjunto. Termina con su enemigo de dos pinchazos y una estocada. Ovación y salida.

En su segundo, veroníquea ceñido. Un pinchazo y media estocada.

Luis Miguel Dominguín fija a su primero con unas verónicas excelentes. Toma los palos y coloca un par de poder a poder, otro enorme de la misma firma y otro en el centro. Ovaciones.

El toro ha llegado con poco poder a la muleta. Al muletear el diestro sufre un desarme. Termina de una estocada ladeada. Ovación y saludos.

En el último de la tarde pone tres pares de banderillas magníficos. Pide permiso y pone un cuarto par. Es ovacionado.

Da naturales que se ovacionan e imponentes manoleínas, afarolados y molinetes. Media estocada en todo lo alto y descabella al primer intento. Ovación, oreja, dos vueltas y salida.

**EN PONTEVEDRA**

PONTEVEDRA, 14.—Novillos de José García Hernández, para Moreno Reina y Pepe Garceller, que estuvieron valientes y voluntariosos, siendo ovacionados, dando la vuelta al ruedo, con petición de oreja.

Beatriz Santullana realizó una magnífica y artística faena, rejoneando. Vuelta al ruedo en medio de ovaciones y petición de oreja.—(CIFRA).

**EN SANLUCAR**

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 14.—Seis novillos de Ramos Gallardo, para Cárdeno, Juanito Belmonte y Juanito Posada.

Cárdeno fué ovacionado y cortó una

oreja en su primero. En su segundo estuvo mejor aún y cortó las dos orejas.

Juanito Posada está voluntarioso, pero deslucido por ser huído el bicho. Media y descabello. (Palmas y vuelta). En el segundo, gran faena, para una estocada superior. (Gran ovación, dos orejas, pata y rabo). Cárdeno y Juanito Posada son sacados en hombros de la Plaza.

Juanito Bienvenida, buenos pares de banderillas. Con la muleta buena faena. Media estocada. (Ovación, oreja y vuelta). En el segundo, faena breve para dos pinchazos, estocada y descabello. (Palmas).—(CIFRA).

**EN CADIZ**

CADIZ, 14.—Novillos de Belmonte, para el rejoneador Angel Peralta y Julio Aparicio, Antonio Ordóñez y el Litri.

Peralta fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Aparicio está valiente en su primero. Mala de media estocada. (Ovación). En su segundo hace una buena faena, para un pinchazo y media. (Ovación y vuelta).

Antonio Ordóñez trastea a su primero. Un pinchazo y media. (Ovación y vuelta). En su segundo, hace una faena muy valiente y artística. Un pinchazo. (Ovación, petición de oreja).

El Litri tiende a abreviar en su primero, y mata de dos pinchazos y descabello. En su segundo, no hace nada con el capote. Con la muleta se limita a igualar, y mata de media.—(CIFRA).

**EN SEGOVIA**

SEGOVIA, 14.—Cuatro novillos de Federico Shelly Medina, para Paquito Briones y Ribereño.

Briones fué ovacionado en su primero y escuchó pitos en su segundo.

Ribereño dió la vuelta al ruedo en su primero. En su segundo oyó los tres avisos, y el novillo fué devuelto al corral. (Pitos).—(CIFRA).

**EN JATIVA**

JATIVA, 14.—Novillos. Jandilla escuchó aplausos en su primero y oyó un aviso y una bronca en su segundo. Chaves Flores fué ovacionado, en los dos.

Pablito Lalanda cortó las dos orejas y el rabo en cada uno de los dos novillos.—(CIFRA).

**El Deportivo jugará el domingo, en Orense**

Durante la semana última se han activado los adiestramientos que, bajo la dirección de Alejandro Scopelliti, efectúan los jugadores del Real Club Deportivo, ya que la actuación pública de nuestro primer equipo va a ser anticipada en siete días por haberse concluido un partido amistoso con la U. D. Orensana, a lugar el domingo próximo en la ciudad de las Burgas.

En dicho encuentro, el equipo blanquiazul alineará al extremo izquierdo canario, Anita, y al interior derecho uruguayo, Moll, presumiéndose que la alineación será la siguiente: Acuña; Guimeráns, X, Botana; Maetlin, Lario; Marquín, Moll, Franco, Juanze, Anita. No es probable que actúe Ponte, por estar a punto de sufrir una ligera intervención en la nariz.

El domingo siguiente será el partido contra el Gelta, en Riazor, para la Copa del Club SanVago.

**CERES**

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral.drcha. Teléfono 270 VALLADOLID

**La gran novillada de septiembre**

El éxito alcanzado en las novilladas que se celebraron los días 1 y 2 del mes actual, despertaron el entusiasmo de la gente en un grado como no se conocía en La Coruña. Y a tal punto llegaron los requerimientos del público, que las aspiraciones se han convertido en realidad, o sea que el próximo día 3 de septiembre veremos de nuevo en nuestra Plaza a Litri, el ya famoso torero, a quien se debe en primer término este resurgir de la afición; a Antonio Ordóñez, su compañero de éxitos, y a Calerito, que tan grato recuerdo dejó en La Coruña el año pasado. Una novillada de cartel que no se puede mejorar y que en Madrid, o Bilbao, o Valencia, despertaría entusiasmo.

De Litri y Ordóñez nada hay que decir, porque sus grandes triunfos recientes ante nuestro público son, precisamente, los que han movido a la Empresa, de acuerdo con el Ayuntamiento, a organizar este nuevo espectáculo, que atraerá sobre La Coruña a los aficionados de toda Galicia. Y en cuanto a Calerito, aún está reciente su éxito del año pasado, alcanzando dos orejas de los novillos que mató. Es, pues, una de las ternas más completas a que podía aspirarse.

Y como para tales toreros se precisan toros, también los habrá, de la ganadería de Moreno Yagüe, de El Escorial. Estos toros proceden de un cruce de las famosas vacadas de Carriquiri y Santa Coloma, cuidadosamente seleccionados, y por el interés que su propietario pone en la selección se han lidiado hasta ahora muy pocos; pero en Madrid los toreó el día de su presentación el novillero Jesús Gracia y demostraron nobleza, bravura y poder extraordinarios. Por eso se han escogido para la corrida del día 3, con el fin de que los diestros puedan lucir brillantemente todo su arte.

**HÍPICA**

**"TAMBIEN TU" Y "SATIRICO" TRIUNFARON EN VIGO**

VIGO, 14.—En el recinto de la Florida, se celebró hoy la prueba del Concurso Hípico nacional.

Primero se corrió la prueba "Manuel Silió" en la que participaron 32 caballos. Venció "También tú", montado por el comandante señor Nogueiras; segundo, "Flix", montado por el coronel don Héctor Vázquez; tercero, "Jamy Roca", montado por el teniente Roca.

Después se corrió la prueba Nacional con participación de 25 caballos. Venció "Satirico" montado por el teniente coronel Domínguez.—(ALFIL).

**HOCKEY**

**LA FINAL DEL TORNEO DE HOCKEY CON PATINES LA JUGARAN HOY DEPORTIVO Y JUNIOR**

E. Y D. DE SANTIAGO, FUE ELIMINADO AYER POR EL JUNIOR

En partido correspondiente al torneo de hockey con patines, organizado por la Comisión de Fiestas y disputado ayer, a mediodía, en la plaza de María Pita, el C. D. Junior venció a Educación y Descanso, de Santiago, por 4-2.

No habiéndose presentado el equipo de Vigo, se jugó a continuación un partido amistoso en que el Deportivo derrotó a E. D. Santiago, por 13-1.

Hoy, lunes, a las doce, se celebrará la final del torneo, entre el Deportivo y el Junior.

**La URSS prepara la guerra para 1951**

(CONTINUACION DE SEXTA)

Pese a todo, la aversión del pueblo húngaro a los soviets era tal, que el partido campesino perdió en las elecciones de 1948 toda su fuerza. Del 87 por ciento quedó reducido al 15. Y mientras todos los partidos sumaban el 60 por ciento de los votos, los católicos se llevaron el 40 por ciento. Y eso que Rusia había amenazado con que si los campesinos no seguían colaborando con los comunistas, los 45.000.000 se convertirían en los 300 millones pedidos primeramente.

Durante mis veinte meses como ministro de Hacienda, fui aprendiendo que la palabra "compromiso" no existe en el lenguaje soviético. También ahora Norteamérica, a costa de muchas pérdidas, va aprendiendo cómo hasta para una nación fuerte, es imposible lograr que Rusia cumpla su palabra. ¡No digamos lo pronto que lo aprendió un pueblo pequeño y empobrecido como Hungría! Mis negativas energías en Moscú no estaban respaldadas por ninguna fuerza, y en poco tiempo se desmoronó todo, y entre los enemigos de fuera y de dentro han condenado aquel país, como a todos los de la órbita de Moscú, a una lenta, y quiera Dios que temporal, extinción.

(De "Sat. Ev. POST").

**Alfombras COMPOSTELA**

HOY, ULTIMO DIA

De la EXPOSICION que presenta en los salones del Excelentísimo Ayuntamiento

**APARATOS DE RAYOS X PORTATILES**

MARCA KOCH & STERZEL,

de Alemania, y PHILIPS, de Estados Unidos

ONDAS CORTAS MARCA GENERAL ELECTRIC, DE CHICAGO, EE UU.

PANTALLAS AMARILLAS MARCA PATTERON TIPO B 2

ANDRES BRU ESCLAPÉS, Hotel Palace, LA CORUÑA

# Ayer hubo elecciones generales en Alemania occidental

## Los primeros resultados indican ligera mayoría de los socialdemócratas

### Hasta hoy no se tendrá una impresión más completa de la jornada electoral

FRANCFORT, 14.—Hoy se han celebrado las elecciones generales parlamentarias en todo el territorio de la Alemania occidental, sin incidentes de importancia.

A las dos de la tarde, transcurrida más de la mitad del tiempo señalado para la emisión del sufragio, la participación electoral se calculaba del 33 por ciento en la zona de Munich, del 70 al 80 en la de Francfort y del 50 por lo menos en varios puntos de la zona de ocupación británica.

Dado lo complicado del sistema electoral no se cuenta con poder conocer la tendencia general de la jornada hasta primera hora del lunes.

No se han registrado incidentes en la jornada electoral, y cerca ya de la hora de cerrarse los colegios se calculaba que la participación había de ser como promedio del 60 al 70 por ciento de los 29.500.000 personas que figuran en el censo alemán occidental. Donde menos abstencionismo se ha registrado es sin duda en la zona de ocupación británica, y de ello se dan dos explicaciones, cuyo acierto permitirá juzgar el estudio de los resultados: una, que es la única zona en que han podido presentar candidaturas los partidos abiertamente derechistas (el partido alemán y el partido derechista alemán), sin contar con el partido bávaro; la otra, que se trata de regiones de predominio socialdemócrata (socialista), y que los afiliados a ese partido o simpatizantes de él se han volcado a las urnas.—(EFE).

### LOS PRIMEROS RESULTADOS

FRANCFORT, 14.—Los primeros resultados conocidos fueron los del colegio establecido en la estación del ferrocarril de Ansbach, capital de la Franconia media, en una de las zonas protestantes de Baviera, donde toda la mañana estuvo habilitado para que pudieran depositar el sufragio los viajeros. Lo hicieron treinta y nueve, y el escrutinio arrojó: cristianodemócratas, 12; reconstrucción económica bávara, 8; socialdemócratas, 6; liberales, 5; comunistas, 2.

A las diez de la noche, las sumas de los resultados provisionales recibidos de toda Alemania, son las siguientes: socialdemócratas, 105.000; cristianodemócratas, 64.300; liberales, 61.500; comunistas, 23.000; partido alemán, 5.000; varios, 38.000, e independientes, 33.000.

A la media hora de cerrarse los últimos colegios la participación electoral se calculaba entre el 60 y el 95 por ciento.

En general, los refugiados han acudido en masa a las urnas; en Baviera ha llegado la participación al 95 por ciento.—(EFE).

### LOS OBISPOS EXHORTAN A LOS FIELES A VOTAR

MUNSTER (WESTFALIA), 14.—En los pulpitos de las iglesias católicas de la Alemania occidental se ha dado hoy lectura a una Carta del Episcopado alemán en que se pide a los electores

que voten en pro de un Gobierno cristiano. Por su parte, el Obispo de Munster, Mons. Kelles, en una Pastoral especial, que fué también leída en todas las iglesias de su diócesis, recuerda a los dos millones de westfalios y católicos, los consejos dados por el Papa a los berlineses no hace mucho tiempo para que votasen por un ideal cristiano. Añade la Pastoral de Mons. Kelles: "Todos deben votar y votar en forma que les permita levantar la frente ante sí mismos, ante el mundo y ante el veredicto de Dios".—(EFE).

### EL CARDENAL FRINGS FUE EL PRIMERO EN VOTAR

COLONIA, 14.—El Cardenal Frings, Arzobispo de Colonia, fué uno de los primeros en depositar su voto en el colegio electoral que le corresponde.

Al abandonar el local, el purpurado expresó la esperanza de que los alemanes votasen con espíritu cristiano.

En Dusseldorf coincidieron en el momento de ir a votar el jefe del Gobierno de Renania septentrional-Westfalia, doctor Adenauer, cristiano-demócrata, y el jefe comunista Max Reimann, iba a retratarlos juntos un fotógrafo cuando una electora se interpuso ante Reimann, gritándole al fotógrafo: "Debía darle vergüenza sacar fotos a ese hombre". Y, dirigiéndose al político comunista, le espetó: "Y usted, lo único que debe hacer es ponerse ya a gritar ¡viva Moscú!".

Las cárceles han sido visitadas por colegios electorales volantes, con el fin de recoger el sufragio de los detenidos.

En la del Pladen, en el Ruhr, los 35 huéspedes de la prisión se negaron a votar.—(EFE).

### RETRATOS DE HITLER EN LAS PAREDES

HEIDELBERG (Zona de ocupación norteamericana), 14.—Retratos de Hitler, que están prohibidos por las leyes de ocupación aliada, han hecho su aparición esta mañana en las paredes de Heidelberg.

No se trata, con todo, de propaganda nacionalsocialista, sino antisocialista, a la vez que antihitlerista.

De cuerpo entero, aparece, en efecto, el jefe social-demócrata, Dr. Schumacher, los dos en violenta actitud oratoria.

El pie del cartel reza: "¿Veis alguna diferencia?"—(EFE).

### NO DEJARON HABLAR A UN DIRIGENTE COMUNISTA

RECKLINGHAUSEN (RUHR), 14.—Cuando acababa de comenzar un discurso electoral en esta ciudad el dirigente comunista de la Alemania del Oeste, Max Reimann, hizo explosión ante la tribuna una bomba de gas lacrimógeno, arrojada por un desconocido, y se produjo algo de pánico en la concurrencia, que contribuyó grandemente a calmar el centenar de guardias que estaban distribuidos en el auditorio. Reimann se tapó la

# Golpe de Estado en Siria

### (CONTINUACION DE PRIMERA)

DAMASCO, 14.—El grupo que fué a detener al Presidente Husni Zaim se abrió paso al interior de su residencia a viva fuerza, en lucha con los guardias del corps de aquél. La detención se efectuó a las tres de la mañana.

La Junta de Gobierno ha prohibido la celebración de manifestaciones políticas y ha ordenado a todos los funcionarios públicos que acudan a sus deberes como de costumbre.

Se asegura que esta misma noche habrá Gobierno formado por personalidades civiles.—(EFS).

### MAS DETENIDOS

DAMASCO, 14.—Han sido detenidos varios militares y paisanos pertenecientes a la administración de Husni Zaim, entre ellos el comandante Ibrahim Hussein, jefe de la Policía militar, y Nazir Fansa, hermano político del presidente muerto, que había tomado parte activa en el golpe de Estado de marzo.

Parece que va a formarse sin demora un Gabinete civil, para cuya jefatura se cita al independiente Akan Hourani, que colaboró con Zaim en los primeros tiempos de su mando.

El jefe del alzamiento de anoche, coronel Hinnawi, que, como Zaim, es natural de Alepo, ha afirmado nuevamente que su único objetivo ha sido salvar al país de la tiranía de Zaim y devolver al ejército a su exclusiva misión de defender la patria. Paulatinamente, la vida en Damasco recobra su normalidad, mientras que las noticias de toda Siria indican calma absoluta.—(EFE).

### CONSTERNACION EN EGIPTO

EL CAIRO, 14.—Los círculos oficiales egipcios han recibido con consternación las noticias de la ejecución del presidente sirio Husni Zaim, ya que las relaciones entre los dos países eran sumamente cordiales desde el acceso al poder de aquella personalidad. Parece ser que el Gobierno egipcio ha sido oficialmente informado del cambio de régimen de Damasco y de la muerte del presidente, y que no "desconfía" la posibilidad de que detrás de esos sucesos haya una influencia extranjera.—(EFE).

### SEGURIDADES A INGLATERRA

DAMASCO, 14.—Se afirma que el nuevo dirigente de Siria, coronel Hinnawi, ha dirigido al Gobierno británico un mensaje explicándole el reciente golpe de Estado y dándole seguridades de respeto del nuevo régimen por las obligaciones internacionales del país.—(EFE).

### LA JUNTA DE GOBIERNO

DAMASCO, 14.—Al mediodía del domingo, la nueva Junta de Gobierno siria había publicado ya seis comunicados en relación con el golpe de Estado de anoche. En uno de ellos se culpa a Zaim de que trataba de restablecer el mandato francés.

Según informes fidedignos, dice la Agencia United Press, el jefe del Gobierno, Barazi, pasaba el fin de semana en Falougha, en El Líbano, y unos militares sirios fueron a buscarlo con el pretexto de que lo llamaba inmediatamente junto a sí Husni Zaim. Directamente lo llevaron a la cárcel de Mezze, donde fué juzgado y ejecutado sin pérdida de tiempo.

La nueva Junta militar está integrada por el coronel Sami el Hinnawi, que la preside; los comandantes Dahij el Kallas y Alamubin el Jamas, y los capitanes Mohamed Maruf, Usam Mureyuid, Jalid Hadeh, Mahmud Ertfai, Mahmud Diah y Husein el Haki. Probablemente será aumentada esta lista con otro oficial.

El Kallas fué el brazo derecho de Zaim, pero después tuvieron diferencias y fué destinado a un puesto de mando secundario en el Norte del país.—(EFE).

Para con las manos y dirigió exhortaciones a la calma, pero no reanudó su discurso.—(EFE).

FRANCFORT, 14.—No ha tenido consecuencias, comunican de Lübeck un intento comunista de producir disturbios durante la votación en una localidad próxima a la frontera de la zona soviética. Los comunistas corrieron la voz de que unidades del ejército soviético se disponían a "interferir" las elecciones.—(EFE).

### HASTA POR AVION SE HIZO PROPAGANDA

FRIBURGO (zona de ocupación francesa de Alemania), 14.—Catorce aviones de nacionalidad desconocida lanzaron hoy octavillas de propaganda de la Unión cristiana-demócrata, sobre la parte meridional de Baden, en particular sobre Kehl, a orillas del Rhin, y Donaueschingen, cerca de las fuentes del Danubio. Los aviones "escribieron" en el cielo, con humo, propaganda cristianodemócrata; los habitantes de Laerach, junto a Basilea, pudieron leer perfectamente las palabras "Votad a la U. V. D."

Las autoridades alemanas investigan la nacionalidad de los aviones.—(EFE)

### A FRANCIA NO LE SATISFACE

PARIS, 14.—El ministro francés de Asuntos Exteriores, Schuman, ha declarado que después de las elecciones, la Alemania occidental habrá de lograr el derecho a participar en las actividades del Consejo de Europa, pues "la Alemania de 1949 no puede esperar naturalmente, que su voz sea escuchada en el actual período de sesiones".

# Los baluartes de los rebeldes griegos en la frontera albanesa, destruidos

## Una tercera parte de las fuerzas comunistas ha huído

ATENAS, 14.—Un comunicado del Estado Mayor General helénico anuncia que el ejército prosigue sus ataques a los baluartes de los rebeldes en las cercanías de la frontera albanesa y progresa rápidamente hacia la orilla septentrional del lago Prespa, mientras que las posiciones de los rojos en el monte Vitsi caen una tras otra y que una importante bolsa de resistencia al sudeste de dicho monte ha sido rota, dispersándose los rebeldes en dirección a la raya de Albania, con abandono de las armas pesadas.

Los observadores hacen resaltar que antes de llegarse a conclusiones es preciso cerciorarse de que los rebeldes no logran, como el año pasado en las victoriosas operaciones del Gobierno en el monte Grammos, pasarse a Albania en gran cantidad.—(EFE).

ATENAS, 14.—El jefe de la Misión militar norteamericana en Grecia, general Van Fleet, ha declarado en un mensaje al comandante jefe griego, general Papagos, que una tercera parte de los rebeldes comunistas en la zona vital han huído a Albania, por lo que felicita al ejército griego. Advierte que debe acentuarse la vigilancia en la frontera con Albania.—(EFE).

### TERMINA LA CAMPAÑA EN LA FRONTERA ALBANESA

ATENAS, 14.—Un comunicado oficial anuncia la desaparición del monte Vitsi como fortaleza de los rebeldes —que ayer perdieron allí 158 muertos y 102 prisioneros, siendo las bajas gubernamentales 45 muertos y 116 heridos—. La conquista de Kroostolopi, pueblo situado en la ruta de escape de los rojos a Albania, y la continuación del ataque contra los cinco mil rebeldes del monte Grammos, es haber terminado prácticamente la campaña en la frontera albanesa.—(EFE)

# España participará en el primer campeonato mundial de Polo

BUENOS AIRES, 14.—Estados Unidos, Méjico, Argentina, Gran Bretaña, India, España y Chile, celebrarán la primera competición mundial de polo, en el mes de octubre próximo.

Argentina presentará varios equipos, entre ellos uno militar.—(ALFIL).

# Massip y el checo Matous, finalistas del torneo internacional de tenis, en Vigo

VIGO, 14.—En las pistas del Club de Campo se han jugado las semifinales de individuales del concurso internacional de tenis.

El checo Matous venció al chileno Tavernes por 3-6, 6-0, 6-1 y 6-4.

El español Massip venció al egipcio Zatzal, por 6-2, 6-1, y 6-2.

Mañana se jugará la final de individuales entre Massip y Matous y la final de dobles la jugarán los españoles Massip y Soler Barden, contra la pareja formada por el portugués Roque y el chileno Tavernes.—(ALFIL)

# Fueron suspendidas las pruebas motoristas anunciadas para ayer

### HOY, A LAS SEIS DE LA TARDE, LA SUBIDA A SANTA MARGARITA

Para ayer, a las doce, se habían anunciado unas carreras de motocicletas, organizadas por el Moto Club Coruña, sobre el circuito Linares Rivas-Fernández Latorre-Primo de Rivera.

A dicha hora se había congregado en el recorrido numeroso público, que esperó largo rato el comienzo de las pruebas. Sin embargo, la primera de las anunciadas apenas si pudo ser iniciada, ya que, contra lo esperado, la circulación tranviaria no se interrumpió, circunstancia que dió lugar a fuertes protestas del público.

Cuando, a la una y media, llegó la autorización municipal para suspender el tráfico, ya el jurado y el público se habían retirado, haciendo los comentarios pertinentes.

Esta tarde, a las seis, se disputará la prueba motorista "Subida a Santa Margarita", con salida de la Plaza de Pontevedra, y en ella intervendrá el gran corredor madrileño López Antón, a quien, una vez más, habrá que agradecer el rasgo de optimismo manifestado en La Coruña.

# LA NIÑA

M.<sup>a</sup> MERCEDES MARTINEZ CATOIRA Subió al Cielo ayer, a los 2 años de edad. Su apenada madre Consuelo Catoira Seoane, viuda de Martínez; hermana Lolita; abuelos Alvaro Martínez (empleado de la CAMPSA), María Pita y Mercedes Seoane; tíos, primos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: LA GRELA (carrera de Arteijo). (Funeraria Santa Lucía).

# EL SEÑOR

Don José Cortizas Medín Falleció en el día de ayer, a los 77 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. — D. E. P.

Su apenada esposa doña María Freire Couce; hijos Manuela (ausente), Vicenta, Aurora, Francisco, Sergio, Ramón, José y Manola; hijos políticos Enrique Iglesias (ausente), Alfonso Casal, Marcelino Eirin, Pura y Rosario Rodríguez, y Guadalupe Fernández,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, hoy, a las 7:30 de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: CAMINO DE LA IGLESIA, 4. (Gran Funeraria).

# LA SEÑORA

DOÑA MANUELA DE LA IGLESIA MORENO Cigarrera jubilada.—Falleció en el día de ayer, a los 80 años de edad.—R. I. P.

Sus apenados hijos D.<sup>a</sup> Elvira, don Manuel y D.<sup>a</sup> Carmen; hijos políticos D.<sup>a</sup> Manuel Teijido Sande, D. Ignacio García, D.<sup>a</sup> Carmen Boedo Moreno y D. Alfonso Gómez Naya; hermano don José; hermanos políticos D. Rosa Barba y D. José Boedo Catoira; nietos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por lo que les anticipan gracias.

Casa mortuoria: LA CABANA, n.º 3. (Gran Funeraria).

# LA SEÑORA

Doña Carmen Neira Nin FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 69 AÑOS DE EDAD. Después de recibir los Auxilios Espirituales. R. I. P.

Sus desconsolados hijos Carmen, Juan y Salvador Agrelo Neira; hijos políticos don José Cores, doña Brígida Neira y doña Josefa Sar; hermanos don Salvador, don Juan, doña Josefa, doña Consuelo y doña Peregrina; sobrinos, nietos, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio General, que tendrá lugar hoy, a la una y media de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: FALPERRA, 64, primero. (Gran Funeraria).

Pida siempre el INCOMPARABLE, Coñac PRINCIPE

LARIOS, S. A. MALAGA.

## LA VERDE RUIZ

Quando repasamos la vida de Menéndez y Pelayo, siempre nos detenemos a considerar aquel encuentro suyo con don Gumersindo Laverde. Fue tal encuentro providencial y trascendente. Había llegado Laverde a Valladolid en aquel curso, al ser designado, previo concurso y por Orden de 1 de julio de 1873, catedrático de Literatura clásica latina. Del Instituto de Lugo pasó a la Universidad vallisoletana, casi con el tiempo preciso para poder encontrarse con Menéndez y Pelayo. Y éste, que no llevaba más propósito que el de salir del país evitando la enemiga del krausismo madrileño, iba a tropezar con un hombre de talla, capaz de afirmarle en sus posiciones y lanzarle abiertamente por rutas sólo entrevistas. Porque no sólo le guía y estimula en la publicación de la "Ciencia española" y la inclusión de los contemporáneos en los "Heterodoxos", sino que le aconseja la supresión de ciertos pasajes de Teócrito y Tibulo en los "Estudios poéticos", le influye estéticamente, llegando Menéndez y Pelayo a traducir una oda de Horacio en versos "sáfico-lavardico-adónicos", y le insinúa, y hasta le facilita noticias, los "Estudios críticos sobre escritores montañeses".

Pero no es sólo lo providencial y trascendente del encuentro lo que nos hace meditarlo con frecuencia. Es, sobre todo, la consideración de la personalidad de Laverde y su retirada entre bastidores. Cuando Laverde llegó a Valladolid era valor reconocido. Había logrado mención honorífica en un certamen poético de la Real Academia Española, se había distinguido en sus colaboraciones de la "Revista Ibérica" y otros periódicos, había intervenido notablemente en los "Almanques" de Soto Freire, y había publicado, en fin, sus "Ensayos críticos", en cuyo prólogo diría don Juan Valera: "Si conforme el señor Laverde está retratado en un rincón de Galicia, estuviere en esta Corte, con bibliotecas, donde estudiar y consultar autores, no nos cabe la menor duda en que nos daría muestras más sólidas e importantes de su ingenio y saber, en trabajos más extensos, unos y seguidos, y no sólo en "ensayos" y artículos." ¿Por qué, pues, renuncia en otro lo que muy bien podía hacer él?

No era cuestión de edad. Había nacido Laverde en La Estrada, partido judicial de San Vicente de la Barquera (Santander) el 5 de abril de 1835, y no en 1840 como equivocadamente se

dice en la Enciclopedia Espasa, las literaturas más prestigiosas y el reciente Diccionario de la Literatura Española editado por la Revista de Occidente. Tenía, pues, en 1874 treinta y nueve años. Tampoco cuestión de voluntad. Ya Valera afirma de Laverde que era un hombre de buena voluntad. Este expediente, amarillo por los años, que amorosamente se conserva en el Instituto Nacional Masculino de Enseñanza Media de Lugo, lo acredita como de voluntad firme y decidida vocación. Porque si la vida le obligó a suspender la continuidad en sus estudios, no fue capaz de hacerse los abandonos, aun a trueque de su salud quebrantada por el esfuerzo. Cuando, luego de ejercer distintos cargos en la Administración de las provincias de Valladolid y Salamanca, puede reintegrarse a Oviedo, adscrito a la naciente fábrica de cigarrillos de papel, reanuda sus estudios hasta poder graduarse en aquella Universidad. Y graduado, se las ingenia para ser destinado a Madrid y poder preparar oposiciones a cátedras. Así llega a obtener la de "Retórica y Poética" del Instituto de Lugo, de la que toma posesión el 17 de febrero de 1863. Su destino se ha cumplido. Su vocación de pedagogo se encuentra satisfecha, y no duda en abandonar la Corte y un cargo mejor remunerado. Como oficial de la Junta de Beneficencia de Madrid cobraba 9.500 reales de vellón; como catedrático, 8.000.

Era, Laverde, sobre todo, un pedagogo, un auténtico maestro de los que gozan tanto con el triunfo del discípulo como con el propio. Esa es la razón de que se vuelque íntegramente en Menéndez y Pelayo, entusiasmado, sin duda, ante las extraordinarias cualidades de aquel examinando de 18 años. Y a eso se debe el que, durante diez años, vaya laborando calladamente, día a día, aquí en Lugo, en el Instituto y fuera de él, logrando con Soto Freire un alto nivel cultural. Los jarrones de agua fría que los distintos ministros del ramo arrojan tradicionalmente sobre el profesorado, no consiguen en él más que un dejo amargo que se transparenta en sus "Ensayos críticos". En ellos escribe que "la Instrucción Pública es en nuestra patria una verdadera tela de Penélope, según lo que en ella tejen y destiepen los diversos ministros del ramo, que pasan sucesivamente por las esferas del poder..." Lamenta las numerosas reformas, esas reformas que se agravarán con los tiempos. El las sufre todas pacientemente, dictando sus lecciones de una u otra disciplina, conforme al gusto del ministro correspondiente, con ejemplar resignación. Por eso nosotros, que desde antiguo sentimos simpatía por este profesor ejemplar que tanto contribuyó a la formación del Impar Menéndez y Pelayo, gustamos ahora, ya que tenemos el honor de contarle entre nuestros predecesores, de pasar y reparar su expediente, pues también la prosa oficial ofrece, a veces, una humana silueta. Y nos vamos conformando ya con que mañana, cuando de la flamante carpeta de profesor en activo, pasemos a la amarilla cubierta del que lo fué, pueda guardarse en la formularia hoja de servicios, una última lección, para el curioso que llegue a hojarla.

LAZARO MONTERO.

## Ayer fueron consagrados dos nuevos obispos en Checoslovaquia

### La persecución del Gobierno impidió la asistencia del Primado y de diez mil fieles

VIENA, 14. — Un Arzobispo, nueve obispos y numerosos sacerdotes han podido llegar a Tarnava, en Eslovaquia, para la consagración de dos nuevos obispos, calificada de "provocación del Vaticano" por los gobernantes comunistas, porque su nombramiento no ha sido presentado a la aprobación de las autoridades de Praga. Pero poquitos de los diez mil fieles que en carros o bicicletas o a pie, y algunos en automóvil, afluyen a Tarnava con el fin de asistir a la doble ceremonia, han podido cruzar los cordones policíacos establecidos en las carreteras y destinados a impedir la exteriorización de la fidelidad de la católica Eslovaquia a su clero. (EFE)

LOS FIELES DESPRECIARON A LA ACCIÓN CATÓLICA HERÉTICA

VIENA, 14. — Nuevas noticias recibidas de Tarnava indican que no ha habido incidentes con motivo de la consagración episcopal celebrada allí, pues los comunistas no reaccionaron. De momento ni ante el gesto de ostensibles desprecio de fidelidad de personas a quienes los propagandistas de la litular "Acción Católica" — de

# La URSS prepara la guerra para 1951

## Los tratados concluidos por Rusia con sus satélites carecen de valor

### El número de habitantes que tiene Moscú es un secreto de Estado

Por NICHOLAS NYARADI

Ex Ministro de Hacienda húngaro.

X III

En mayo de 1947 fui enviado a Moscú para discutir las obligaciones económicas con la URSS. Los comunistas y los socialistas de izquierda tenían dos buenas razones para desear que la Comisión designada la encabezase un miembro del partido campesino: Como agentes soviéticos que eran, temían enfrentarse con las demandas rusas a Hungría, y como húngaros tenían miedo a ser censurados por el pueblo como demasiado condescendientes.

Acudí al general V. P. Spiridav, a fin de obtener los visados para mí y trece ayudantes, entre ellos mi esposa, como taquígrafa. La lista fué revisada escrupulosamente.

—¿Para qué necesita a éste?— me preguntó.

Le expliqué que se trataba de un experto en Derecho internacional. Spiridav tachó inmediatamente su nombre de la lista.

—No necesita usted ningún abogado en Moscú— explicó—. Allí van a discutir de negocios: Cuánto tiene que pagar Hungría y cuándo...

También tachó los nombres de dos intérpretes que yo había escogido.

—En Moscú hay muchos intérpretes. Así, el grupo quedó reducido a siete. Hicimos el viaje en un viejo aparato C-47, lleno de remolinos, y atravesamos los Carpatos a duras penas, volando bajísimos. El mal tiempo nos hizo tomar tierra en Lwow, la capital de la Polonia anexionada a Rusia. La mayor parte de sus iglesias barrocas habían sido transformadas en imprentas, librerías para obras de Marx, Lenin y Stalin, y salas de espectáculos. La población polaca había casi desaparecido. Los pobres habitantes de la ciudad se mostraban curiosísimos al vernos, y me di cuenta de que su atención se centraba en el vestuario de mi mujer y, sobre todo, en sus medias.

En Moscú nos esperaban varios altos jefes soviéticos. Se nos alojó en el gran hotel Moskva. Por cierto que me sorprendió encontrar en el vestíbulo una gigantesca estatua de Stalin, exactamente igual a la vista en el aeropuerto. Le pregunté a uno de los dignatarios, que me aclaró todo.

—Tiene su explicación. Con motivo del centenario de la muerte del poeta Pushkin, el Soviet de Moscú organizó una competición para premiar la mejor estatua en su honor. El modelo que ganó fué éste, que representa a Stalin sosteniendo en una mano un volumen de las obras del poeta.

### MICROFONOS EN LAS HABITACIONES

En las habitaciones que nos asignaron había un enorme plano, relleno de los tiempos zaristas, y que no fué posible hacer quitar de allí. Menos mal que le encontramos luego una buena aplicación. Cuando descubrimos los micrófonos ocultos en los rincones, aporrecámbamos las teclas mientras discutíamos en voz baja algún asunto que los rusos no debían oír.

Las reparaciones de Hungría habían sido fijadas en unos 300.000.000 de



RAKOSI

el dictador comunista de Hungría

dólares, además de costear el sostenimiento del ejército ruso de ocupación; la cifra fué fijada en 1938, lo que equivalía en 1947 al triple. También pedía el Kremlin que Hungría asumiese la responsabilidad de volver a equipar algunas fábricas, que fueron propiedad de alemanes, y que fueron desmanteladas para enviar toda la maquinaria a Rusia.

Creí que nuestras negociaciones no se prolongarían más de un mes. Pero el tiempo no vale nada para los rusos. Pasaron tres semanas antes de que viésemos cómo era el Ministerio de Asuntos Exteriores por dentro. Perdimos otras dos semanas en discutir cuestiones de procedimiento para el desarrollo del orden del día. Aquí sería más exacto decir orden de la noche, porque todas las reuniones comenzaron al oscurecer y se prolongaron bastante más de la media noche. Las discusiones eran abundantemente regadas con vodka, probablemente para ir debilitando nuestra resistencia. Las conversaciones eran absurdas. Pues los "expertos" rusos no conocían más leyes y derechos que los de la URSS.

### SECRETOS DE ESTADO

En las horas libres, me dediqué a recoger algunas informaciones del hombre de la calle. Las gentes me parecían sumamente tranquilas y resignadas bajo sus miserables vestimentas, bien diferentes de los seres animados que se ven en otras capitales del mundo. Las únicas risas que escuché fueron las de los niños. El sovieta sospecha de todo el que le rodea y su única seguridad radica en pasar inadvertido.

Un día, mientras hacía cola a la entrada de una farmacia, le pregunté al hombre que iba tras de mí cuántos habitantes tenía Moscú.

—Perdone tovarishch— me dijo con visible alarma— pero no puedo responder a esa pregunta. Es un secreto de Estado.

Creí que bromeaba y me eché a reír. Luego me enteré que una reciente ley fijaba la pena de 20 años de trabajos forzados a cualquiera que facilitase información de cualquier clase a un extranjero. También supe después que hasta algunos números de teléfonos eran secretos de Estado.

Por parte rusa llevaba las negociaciones Merkulov, cabeza visible de las empresas industriales soviéticas en el extranjero, que tenía también a su cargo las funciones del Ministerio de Seguridad de la URSS en los países ocupados. Merkulov era un hombre paciente, pese a su sinistra autoridad, pues me permitió discutir duras e setenta meses, hasta llegar a un acuerdo que pudiera ya firmar sin avergonzarme. Incluso me dejó ir tres veces a Budapest para recibir instrucciones. En las últimas reuniones mandó servir la bebida al principio, en contra de la costumbre; así un día me dijo, fingiendo una sonrisa de borracho:

—No cree que sería de mucha importancia para ambos países convertir la Manfred Weiss en una Compañía mixta?

Mi negativa provocó tal expresión en su rostro, que procuré dilucidar los términos.

—Cuando menos— aclaró— yo no puedo estipularlo; pero si insiste, consultaré con mi Gobierno.

—Insisto— repetí secamente, y me volvió la espalda.

### La fiesta de coros gallegos

A las once de la noche de ayer, se celebró en la Plaza de Toros, con gran éxito, el anunciado festival de coros gallegos, organizado por nuestra Comisión de festejos. Tomaron parte las masas corales "La Artística", de Educación y Descanso, de Pontevedra; "Cántigas e Froles", de Educación y Descanso, de Lugo, y "Cántigas da Terra", de La Coruña.

Como el atrayente espectáculo era de precios populares y la noche bonanoba, todo contribuyó para que acudiese al circo taurino gran número de público y el éxito fuese rotundo.

Sin embargo, no conseguí esta vez visado para volver a Budapest, y a duras penas lo pude lograr para dos de mis ayudantes, que tuvieron que ir a Hungría a traernos ropa de abrigo, pues la que podíamos hallar en Moscú era mala y a un precio desorbitado.

### ASUNTOS AMOROSOS

Y por si todos estos problemas fueran pocos, surgieron otros, de carácter distinto, con dos de mis auxiliares más jóvenes. Uno de ellos flirteó con una joven mongola, y ésta se me presentó un día pidiéndome la mano de mi ayudante. Había dejado en el hall del hotel a un hermano suyo, un tipo que inspiraba muy poca confianza. La joven era hija del ministro de Pesca de una de las repúblicas socialistas del Este. Reuniendo todo mi bagaje de diplomacia, le dije a la chica:

—Nos sentimos muy honrados con que la hija de un ministro de la gran república soviética desee por esposo a un humilde ciudadano húngaro. Pero el camarada Stalin, el benévolo jefe de todos los pueblos soviéticos, prohíbe, desgraciadamente, toda unión con extranjeros sin fortuna. Sería locura desobedecer estos deseos, por lo que mi consejo es que olvide este amor. Es lo mejor que puede hacer por su patria.

La joven, que había escuchado atentamente, fué a consultar con su hermano y ambos desaparecieron poco después. El temido nombre de Stalin me había resuelto el problema.

Otra muchacha, ésta de Moscú, me confesó que se había enamorado profundamente de otro de mis auxiliares. Y lo peor es que me dijo que la policía secreta, enterada del caso, le había ordenado que recogiese cuanto información pudiera de nosotros, amenazándola con la deportación a Siberia si desobedecía. Tuvimos que prestarle ayuda y darle algunos informes de escasa importancia para salvarla.

### EL VALOR DE LOS TRATADOS SOVIETICOS

Por fin, el 9 de diciembre, conseguimos concluir un tratado decoroso. Creí entonces que era una victoria húngara, pero comprobé después que habíamos ganado una batalla, pero perdido la guerra. Conseguimos en el papel mantener el control de la manufactura Manfred Weiss y redujimos las obligaciones establecidas en Potsdam a unas 45.000.000 de dólares. También logramos el que las empresas controladas por los soviets estuviesen sometidas a la legislación húngara.

(CONTINUA EN CUARTA)

## VIDA ARTISTICA

### PAISAJES Y FLORES DE MARIA REVENGA

En uno de los salones del Hotel Finisterre fué inaugurada esta semana una interesante exposición de paisajes y flores de la notable pintora madrileña María Revenga.

Brilla en la pintura de esta artista una sinceridad plena de emoción, traducida por unos pinceles nerviosos, decididos, con gran fuerza expresiva y una paleta de tintas limpias y claras. La naturaleza es captada en función de una sensibilidad creadora que, respetando la esencialidad objetiva de las montañas y los valles, de las nieves y las flores, aporta trascendencia y sentimiento.

María Revenga es una de las pintoras españolas más interesantes y hay que decir que su pintura, no desdiciendo la mano de su autora, está muy lejos de ser esa cosa blanda, sentimentaloides y facilona, que suele ser la pintura femenina. Hay nervio y hay verdad en estos lienzos muy sugestivos.

### PINTORES CENTROEUROPEOS EN EDUCACION POPULAR

El sábado fué inaugurada en la sala de la Delegación Provincial de Educación Popular una exposición de obras de pintores centroeuropeos refugiados en España, cuyos beneficios se destinan a la ayuda de esos refugiados y sus familias. El conjunto de estos cuadros es muy atractivo ya que muestra varias tendencias, desde el realismo hasta el expresionismo, y hay algunos lienzos de Messers, Szody y otros pintores, que son de gran calidad.

### FERNANDEZ ALBALAT EN LA FILARMONICA

Ayer, domingo, fué inaugurada en los salones de la Filarmonica una exposición de acuarelas originales del joven artista coruñés Fernández Albalat. Se trata de doce grandes estampas que recogen bellos y pintorescos rincones de Madrid y La Coruña y algunos otros motivos. La técnica es discreta y el dibujo muy correcto. Hay buen gusto y emoción en la traducción plástica de los motivos elegidos y la promesa de un acuarelista depurado y elegante para fecha próxima.



Ayer nos fueron hechas varias sugerencias, con motivo de la frustrada prueba motorista.

—¿Cree Ud. que está ni medio bien --nos decía uno-- que la Compañía de Tranvías, cómo no!, haya estropeado la carrera, por empeñarse en no suspender su servicio? La gente esperando y los únicos vehículos que corrían eran los cacharros de Monecos...

Poco después nos aseguraba un tranviario:

—Nosotros dejamos de circular a las doce, que era cuando la carrera se había anunciado. A la una y pico, como aun no comenzara y las gentes tenian que volver a sus barrios, fué preciso ir por ellas. Ya estaba bien la suspensión de hora y pico.

—También estos tranvías aprovechan cualquier cosa para no circular--gruñó un tercer informador. ¿Querrá usted creer que estuve en el Cantón cerca de media hora esperando uno para ir a los Cuatro Caminos.

Y todavía hubo otro que protestó: —¿Hay derecho a que le cobren a uno una peseta por una silla para presenciar la carrera de motos, y ni haya carrera ni le devuelvan a uno los cuartos?

Con todo este revuelto de razones no hemos sabido qué hacer. Preferimos dejarlo así y que ustedes emitan veredicto con arreglo a su criterio.

Uno de los números de las fiestas que más auditorio congrega es el Teatro Infantil. Acérquese al lugar en que actúe, enterándose bien sin atenerse mucho a lo que le diga el programa, y verá congregados frente al pequeño escenario compactos grupos de civiles, militares sin graduación, guardias, niñas, y algún que otro rapaz, que pronto, al no poder atisbar lo suficiente por debajo de las piernas de los adultos, se marcha a jugar al Coyote, con lo cual los mayores pueden seguir soñándose sin estorbos.

El otro día respondió el Alcalde a nuestra demanda de dónde estaban los limones, que no se encontraba uno ni para unas gárgaras. La explicación nos dejó satisfechos, teóricamente, claro está: Dijo que se habían importado muchas y que la escasez era general en toda España. Es un consuelo.—C.